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              УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

 

СТАНОВИЩЕ 

От: проф. д-р Албена Тодорова Краева-Митева 
Научна специалност Икономика и управление  

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ по научна специалност 3.8. Икономика и управление 

(Екоикономика) в УНСС. 

 

Основание за представяне на рецензията: участие в състава на научното 

жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед 

№528/11.03.2022 на Ректора на УНСС. 

 

Автор на дисертационния труд: Любомир Венциславов Левичаров 

Тема на дисертационния труд: Усъвършенстване управлението на 

екологичните конфликти с прилагане на медиация 

 

1. Информация за дисертанта 

Любомир Левичаров е завършил бакалавърската си степен  по 

„Икономика на индустрията” през 2014 година, а две години по - късно 

получава магистърска степен по специалността Финанси в УНСС.  

От 2020
-та

 година Любомир Левичаров заема длъжността главен 

експерт "Икономически анализи и политика" и икономически анализатор 

в БТПП. Владее английски и немски език. 

Любомир Левичаров се е обучавал по докторска програма към 

катедра Икономика на природните ресурси, Бизнес факултет на УНСС 

по научна специалност 3.8. Икономика и управление (Екоикономика), 

като обучението е осъществено в задочна форма през периода 2017-2022 г.  

Като задочен докторант е изпълнявал задачите, поставени в 

индивидуалния план в установените срокове. Положил е успешно всички 

докторантски изпити.  
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2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Дисертационният труд на Любомир Левичаров  има логична 

структура, представена от увод, изложение в четири глави, основни изводи 

и препоръки, списък на използваната литература и приложения. Общият 

обем на дисертацията е 156 печатни страници. Дисертацията съдържа 5 

таблици и 14 фигури. Използваните литературни източници са 113,  от 

които 64 на български език и 49 на английски език. 

Дисертационният труд е написан на висок научен стил с 

необходимата терминология. Разработката е балансирана и съразмерна. 

Дисертационният труд е посветена на актуална, значима и 

дискусионна проблематика, насочена към усъвършенстване управлението 

на екологичните конфликти с прилагане на медиация. Глобалните 

екологични проблеми, трудностите при опазването и съхраняването на 

природните ресурси изискват прилагането на алтернативни методи за 

успешно разрешаване на възникнали екологични спорове и конфликти. 

Темата е заложена и като основен приоритет на екологичната политика на 

ЕС. Докторантът умело доказва актуалността на темата, като фокусира 

вниманитето си върху медиацията като ефективен метод за успешно 

решаването на екологични конфликти и спорове. 

Тезата е коректно формулирана, като акцентът е поставен на 

медиацията като ефективен алтернативен способ за разрешаване на 

екологични конфликти, допринасящ за разширяване на граждаския 

контрол при използване на ресурсите, при зачитане правата и интересите 

на участващите в екологичния конфликт страни. 

Целта и задачите на дисертационния труд са логично свързани с 

изследователската теза. Коректно са посочени ограниченията на 

изследването и неговия обхват.  Разработката демонстрира задълбочен 

преглед на научната литература и проблемите на практиката по еко-

медиация. 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

В първа глава на дисертацията са разкрити теоретичните и 

методични основи на медиацията като универсален подход за решаване на 

екологични спорове, представени са особеностите на управлението на 

екологичните конфликти и възможностите за управлението им. Интерес 

представлява разкритата регламентация на медиацията и прилагането и в 

международен аспект, както и правната и нормативна рамка за регулиране 
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на института на медиацията за решаване на екологични спорове чрез 

прилагането на успешна медиационна процедура. 

Представена е методологичната основа за изследване,  анализ и 

оценка на процеса на изпълнението на медиацията, като по подходящ 

начин са приложени  нормативния, сравнителния и анкетния метод. На 

тази основа е направена оценка на състоянието на медиацията и на 

приложението на статута на екомедиацията в България и на 

информираността и мотивацията за прилагане на екомедиация при 

екологични спорове. Интерес представлява и анализа на добрите 

европейски практики, прилагани при медиация на европейско ниво и 

възможностите за тяхното приложение в България.  

Изведени са препоръките и насоките за постигане на успешна 

медиация за решаване на конфликти с екологична насоченост, които 

следват от направените в разработката анализи и оценки. 

 Може да се оцени, че поставените задачи на изследването са 

изпълнени, постигната е и целта на изследването. Потвърдени са 

изследователските хипотези, с което е потвърдена и тезата на 

изследването. 

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Представеният дисертационен труд позволява да се оценят и прие-

мат за безспорни посочените научни и научно-приложни приноси, като: 

 Обогатяване и доравитие на теоретичните постановки на 

управлението на екологични конфликти чрез медиация и доизясняване на  

правната рамка на медиацията и класическата съдебна процедура за 

решаване на екологични спорове. 

 Разработване и прилагане на оригинална методическа рамка за  

изследване на управлението на екологични конфликти чрез медиация. 

  Направен е анализ на текущото състояние, свързано с прилагането 

на добри практики в областта на административните екологични спорове 

и е оценена информираността на страните по екологични спорове за 

познаването на възможностите за алтернативно разрешаване на 

конфликти.  

 Разработени  са насоки, детайлни препоръки и предложения, за 

разширяване използването на еко-медиация и са формулирани 

стратегически насоки за мониторинг и изграждане на капацитет по 

решаване на екологични конфликти. 
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5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Докторантът  е представил два доклада от конференции, публикувани 

в сборници и издадени от Издателски комплекс – УНСС. Те са пряко 

свързани с тематиката на дисертационния труд и отразяват основни части 

от него, като публикациите са в периода 2018-2020 година. Броят и 

качеството на публикациите отговаря на нормативните изисквания. 

 

6. Оценка на автореферата 

Авторефератът точно и в съответствие с нормативните изисквания 

отразява съдържанието на дисертационния труд. Прави преглед на 

отделните глави на труда, публикациите по темата, както и на 

предлаганите приноси. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

  Към докторант Левичаров имам препоръка да представи 

методическата, аналитичната част и основните насоки, препоръки и 

предложения в самостоятелна разработка, която практически да спомогне 

за популяризиране прилагането на медиацията като успешен метод за 

управление на екологични конфликти.  

 

8. Заключение 

Представеният дисертационен труд е цялостно завършено научно 
изследване на актуална тема. Поставените цел и задачи са изпълнени 
успешно. Представени са оригинални методически приноси и са получени 

резултати с висока практическа приложимост. Това ми дава основание да 
препоръчам на уважаемите членове на научното жури високо да оценим 
дисертационния труд на Любомир Левичаров и да гласуваме положително 
за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ по научна 
специалност Икономика и управление (Екоикономика). 

 

19.05.2022 / София    Подпис: ……………………… 


